
26 
 

корпоративного управління у професійних учасниках ринків капіталу; 

проведення заочних або електронних загальних зборів з дистанційною участю 

акціонерів; підвищення відповідальності директорів компаній і прогрес України 

в рейтингу Doing Business; спрощення процедур злиття, приєднання, поділ, 

виділ, перетворення товариства; облік прав власності на частки ТОВ у 

Центральному депозитарії цінних паперів як альтернативи Єдиного державного 

реєстру. 
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Проблемні аспекти формування доходів державного бюджету України 

 

Система формування доходів державного бюджету знаходиться під 

впливом постійних трансформаційних змін в економіці та адаптується до нових 

макроекономічних умов. Дослідження питань формування доходної частини 

Державного бюджету України викликають інтерес, насамперед тому, що саме 
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бюджет характеризує рівень економічного розвитку країни, і завдяки 

правильному здійсненню бюджетного процесу забезпечується економічна і 

соціальна стабільність та належний життєвий рівень населення. Проблеми 

формування дохідної частини Державного бюджету України набувають 

актуальності, тому як в умовах фінансової кризи держава змушена взяти на себе 

функцію перерозподілу своїх фінансових ресурсів через фінансову систему для 

забезпечення соціальних гарантій населення, фінансування соціально-культурної 

сфери, міждержавних економічних відносин. 

Доходи Державного бюджету виступають однією з провідних складових 

фінансової системи України. Вони відображають стан соціально-економічного 

розвитку країни та рівень життя населення. Саме через доходи бюджету держава 

мобілізує фінансові ресурси та визначає напрям їх використання. Від обсягу 

наповнення бюджету залежить повнота фінансування всіх статей видатків [1, 

с.93].  

У 2014 – 2018 роках доходи Державного бюджету мають тенденцію до 

зростання. Основне навантаження з наповнення дохідної частини Державного 

бюджету за вказаний період лягало на податкові надходження, частка яких 

коливається в розмірі від 76,57% до 81,76%. Домінування податкових 

надходжень у дохідній частині бюджету країни є характерною особливістю будь 

- якої розвинутої країни світу.  

У формуванні доходів Державного бюджету існує низка проблем, які 

потребують негайного вирішення так, щорічно при виконанні бюджету постає 

проблема перевищення планових показників над фактично отриманими (рис. 1). 

За останні п’ять років виконання Державного бюджету відбулося лише у 2015 

році. Причиною невиконання бюджету 2018 року ‒  недобір основних податків.  
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Рис. 1. Рівень виконання доходів Державного бюджету України  у 2014 – 

2018 рр. 
Джерело: складено автором за даними  [2] 

До основних проблем формування доходів Державного бюджету також 

належать: збільшення податкових надходжень за рахунок платників податків, 

тобто за рахунок знаходження нових джерел оподаткування і підвищення ставок 

податків, що в першу чергу призводить до ухилення сплати податків і 

ненадходження доходів; зростання інфляції, що перш за все відображається в 

імпортних товарах, і завдяки цьому відбувається зменшення ввезення товарів; 

відтік іноземних інвестицій та нестабільність національної валюти, що 

призводить до скорочень на підприємствах, зменшення обсягів їх виробництва 

або взагалі їх закриття ;зменшилися надходження рентної плати за 

транспортування; значне зменшення податку на міжнародну діяльність та 

зовнішні операції, що пов’язане зі зменшенням обсягів зовнішньоторговельних 

операцій; ухилення від сплати податків підприємств тощо[3]. 

Сприяти збільшенню доходної частини Державного бюджету України буде 

подальше проведення фінансово-податкових реформ та вдосконалення 

економічних відносин, які в свою чергу мають бути направлені на: прийняття 

ефективного й забезпечення стабільного чинного законодавства, його простоти й 

однозначності в трактуванні, а також розробки відповідного дієвого механізму 

планування та регулювання податкового навантаження; пошук резервів 

мобілізації доходів бюджету за рахунок впровадження на практиці 
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оподаткування нерухомості; розширення податкової бази за рахунок легалізації 

та регулювання доходів юридичних і фізичних осіб; уніфікації акцизного збору, 

платежів за спеціальне використання природних ресурсів як податку; підтримку 

вітчизняного виробника, особливо працюючих на споживчий ринок, тому що за 

останні 20 років наша країна заповнилася товарами, що користуються попитом 

із-за кордону; підвищення непрямих податків з фізичних осіб на споживання 

предметів розкоші, що принесе додаткові надходження до бюджету, про що 

свідчить досвід зарубіжних країн. 

Дотримання наданих рекомендацій надасть можливість удосконалити 

процес формування доходів бюджету, створить умови для збільшення дохідної 

частини бюджету та досягнення її економічного розвитку. 
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Протягом останніх років Україна досягла значного прогресу в напрямку 

наближення національних положень (стандартів)  до міжнародних. Питання  
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